

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации В.Н. Дробышева «Апофатическая рациональность и ее трансформация в современной западной философии» на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.03 — история философии

Диссертационная работа В.Н. Дробышева посвящена весьма актуальной проблеме, имеющей особую значимость в области пересечения истории философии, онтологии и теории познания, теологии, антропологии и других разделов философии. Данная проблема имеет долгую историю, возникнув еще в античную эпоху. В XX и в начале XXI в. она остро реактуализировалась в новом историческом контексте. Автор данного исследования нашел особый угол зрения на ряд ключевых вопросов этой темы, предложив оригинальный подход для историко-философской реконструкции становления апофатической рациональности и её концептуального анализа.

В.Н. Дробышев достаточно убедительно утверждает, что в новейшее время в европейской философии сложилась своеобразная апофатическая парадигма, в рамках которой разными авторами предпринимались попытки найти пределы познаваемости/непознаваемости мира, человека и Бога. Круг авторов и источников, которые анализируются в диссертации, достаточно обширен и представительен, включая как западных философов (М. Хайдеггер, Ж.-П. Сартр, Ж. Деррида, Ж. Делез, М. Фуко, К. Барт, Р. Бульман, Ж.-Л. Марион, Х. Яннарас и др.), так и представителей отечественной традиции (С.Л. Франк, А.Ф. Лосев, В.В. Бибихин, С.С. Хоружий и др.). Целью работы является отслеживание трансформации негативного умозрения в философском и теологическом дискурсах современности.

Композиция работы соответствует общей цели и замыслу исследования. В число используемых методов, адекватных предмету исследования, входят: концептуализация апофазиса, интерпретация источников негативного

умозрения, экзистенциальная аналитика, диалектика, феноменология, компаративистика, системный подход и др. К достоинствам работы следует отнести историко-философскую реконструкцию апофатической рациональности в различные эпохи, начиная с Платона и неоплатоников, затем М. Экхарта, Н. Кузанского, Р. Декарта, И. Канта, Г. Гегеля, С. Кьеркегора, и вплоть до современных мыслителей. В результате проделанной работы автору удалось выявить основные моменты трансформации апофатической рациональности в современной философии, определить ее специфику по сравнению с предыдущими историческими периодами.

Автореферат написан хорошим научным языком, формулировки четко выверены. Положения и выводы исследования достоверны, обладая оригинальностью и новизной, имея теоретическую и практическую значимость. Публикации автора соответствуют теме диссертации. Результаты апробированы на представительных научных конференциях.

На основании сказанного, можно сделать вывод о том, что диссертация В.Н. Дробышева «Апофатическая рациональность и ее трансформация в современной западной философии» соответствует всем необходимым квалификационным требованиям, а её автор заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.03 — история философии.

22.12.2016 г.

Доктор философских наук, профессор

e-mail: yr_romanenko@rambler.ru

Телефон: 8-921-877-47-09

Адрес: СПб., ул. Осипенко, 4/1, кв. 213

Романенко Ю.М.



Документ подготовлен по личной инициативе
текст документа размещен в интернете на
сайте www.spbu.ru/serbia/perfert.html